

## 改革开放取得成功的关键和根本

• 时间：2019-04-05 11:10

• 来源：[中华魂](#)

• 作者：杨煌

<http://www.cwzg.cn/theory/201904/48147.html>

改革开放每一步都不是轻而易举的，未来必定会面临这样那样的风险挑战，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。面对新形势新任务，改革开放任务越繁重，越要坚持党对一切工作的领导，坚持全面从严治党，坚持新时代党的建设总要求，提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，把党总揽全局、协调各方落到实处，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，确保改革开放这艘航船沿着正确航向破浪前行，以党的建设新成就推进改革开放伟大事业。



历史，总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。今年是我国改革开放40周年。40年改革开放深刻改变了中国，也深刻影响了世界。具体来讲就是，极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！中华民族正以崭新姿态屹立于世界的东方！伟大成就的背后，要问一问为什么能？在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记总结出“九个必须坚持”的宝贵经验，这是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。“必须坚持党对一切工作的领导，不断加强和改善党的领导。”“必须坚持全面从严治党，不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。”这是其中的两个经验，深刻揭示出，“坚持党的领导，全面从严治党，是改革开放取得成功的关键和根本。”那么，我们党为什么能够如此，又在改革开放中发挥了什么作用、怎么样发挥作用的呢？

## 一、从本质看：我们党始终是伟大事业的领导核心

一个政党，作为政治组织，在历史进程中能够发挥什么样作用、怎么样发挥作用，从根本上来讲取决于其性质和特征。我们党是以马克思主义科学理论武装起来的中国工人阶级的先锋队，同时也是中国人民和中华民族的先锋队，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益，其初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这些性质和特征决定了我们党在改革开放历史中的地位和作用。

先进性是中国共产党的本质属性。从诞生之日起，就具有其他阶级政党无可比拟的先进性。这一先进性保证了党无论在革命、建设还是改革开放的历史进程中，都始终能够顺应历史潮流，引领历史前进的步伐。改革开放，是我们党的一次伟大觉醒和深刻抉择，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。

人民立场是中国共产党的根本政治立场。人民立场保证党能够与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，带领人民战胜一切困难和风险。改革开放以来，我们党把人民放在心中最高位置，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准，使我们党始终拥有不竭的力量源泉。

组织性是我们党的根本优势。党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。我们党把民主集中制作为根本组织原则，既有党内民主的广泛性，又有党中央集中统一领导的权威性，也有地方和部门各级党组织落实党中央决策部署有令即行、有禁即止的效率。同时，坚持党管干部和人才，在改革开放过程中形成了一批批善于改革、充满活力的干部队伍，凝聚起了改革开放所需要的各方面优秀人才。

勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格和最大的优势。我们党对于在探索过程中出现的失误，并不讳言，而是公开承认并认真反思、加以改正，引以为戒。我们党之所以有自我革命的勇气，是因为我们党除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己的特殊利益。不谋私利才能谋根本、谋大利。勇于以自我革命精神打造和锤炼自己，给党和人民事业注入生机活力，使我们党自身始终过硬。

## 二、回顾历史：党的领导是改革开放取得成功的关键和根本

改革开放是当代中国最鲜明的特色，也是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜。40年来，我们党坚持把加强党的自身建设贯穿于领导改革开放的全过程，确保党和人民事业发展到什么阶段，党的建设就推进到什么阶段。关于党的领导对于改革开放40年的重要性，习近平总书记这样总结：“正是因为始终坚持党的集中统一领导，我们才能实现伟大历史转折、开启改革开放新时期和中华民族伟大复兴新征程，才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻，才能有力应变局、平风波、战洪水、防非典、抗地震、化危机，才能既不走封闭僵化的老路也不走改旗易帜的邪路，而是坚定不移走中国特色社会主义道路。”

改革开放是党在新的历史条件下领导人民进行的新的伟大革命。40年来，我们党坚持解放思想，领导人民沿着“思想解放—理论创新—改革突破”的路径，探索和回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样实现发展，新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义等重大理论和实践问题，用铁一样的事实解答了社会主义有没有活力、有没有前途、有没有优越性的疑问，最根本的是形成并坚持发展了中国特色社会主义。

党的领导是改革开放始终沿着正确方向前进的根本保证。历史事实告诉我们，中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑、中国社会历史逻辑和改革开放实践逻辑的辩证统一，是改革开放伟大实践的产物，也是进一步深化改革开放必须坚持的正确方向和道路。习近平总书记指出：“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的”，并强调“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革”。邓小平同志在改革开放之初就明确提出：“改革是社会主义制度的自我完善”。改革开放以来党的历次代表大会报告都把中国特色社会主义作为一以贯之的主题。党的十八大届三中全会，明确提出全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，更进一步牢固树立了改革开放的航行标。反观苏联东欧那些原社会主义国家，都在改革中由于没有坚持正确方向，纷纷改旗易帜，先后丢掉执政地位，造成了社会主义的大挫折、大悲剧。

党的领导是汇聚起改革开放磅礴伟力的关键。改革开放是亿万人民自己的事业。没有人民支持和参与，任何改革都不可能取得成功。40年来，我们党不忘初心，牢记使命，坚持人民主体地位，从“三个有利于”的根本判断标准、到“代表中国最广大人民的根本利益”到“以人为本”、再到“以人民为中心的发展思想”，“人民”是贯穿始终的一条“红线”。这样，在党的领导下，人民群众的智慧和力量在改革开放的伟大事业中得到最大汇聚和极大迸发。

党的领导确保了改革开放进程稳步推进。中外历史上的改革、变法不计其数，但成功者寥寥无几。改革开放是一项复杂的系统工程，面对着国内国外各种复杂的形势，存在着可以预料和难以预料的各种风险隐患，涉及到经济、政治、社会等多方面的格局调整，这就决定了改革必须在党的领导下有计划、有步骤、有秩序地进行。40年来，我们党始终坚持正确处理改革、发展、稳定的关系，注重协调改革力度、发展速度同社会可承受程度的关系，采取先易后难、由点到面，从局部到全局、分阶段有步骤循序渐进的方法，避免了一些转型国家出现过的经济衰退和社会动荡，取得了改革开放举世瞩目的成就。

### **三、面向未来：要把新时代改革开放推向深入就必须更加自觉以党的自我革命推动伟大社会革命**

今天，中国特色社会主义进入了新时代，改革开放也进入了新时代。同过去相比，外部的不确定性风险性加大，内部的改革进入攻坚期、深水区，剩下的都是难啃的硬骨头，推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度并不亚于40年前。改革开放每一步都不是轻而易举的，未来必定会面临这样那样的风险挑战，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。面对新形势新任务，改革开放任务越繁重，越要坚持党对一切工作的领导，坚持全面从严治党，坚持新时代党的建设总要求，提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，把党总揽全局、协调各方落

到实处，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，确保改革开放这艘航船沿着正确航向破浪前行，以党的建设新成就推进改革开放伟大事业。

要把政治建设作为党的根本性建设，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，保证党中央作出的全面深化改革开放的决策部署，所有党组织和党员、干部都要不折不扣贯彻落实。要发挥思想建党、理论强党的优势，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党，把理论武装贯穿到凝聚改革共识、破除改革阻力、攻克改革难题的全过程，使学习成果转化为推进全面深化改革的理念、思路和举措。强化各级党组织和领导干部改革开放的战略定力和政治定力，既要坚定坚持改革开放正确方向的定力，又要坚定把改革开放进行到底的决心和信心，党员干部尤其是领导干部，要着力增强推进改革开放的本领，既当改革促进派，又当改革实干家。要建立健全改革容错纠错机制，形成允许改革有失误、但不允许不改革的鲜明导向，最大限度激发和调动广大干部改革的积极性、主动性、创造性。要以反腐败永远在路上的坚韧和执着，深化标本兼治，坚决清除一切腐败分子，保证干部清正、政府清廉、政治清明，为继续推进改革开放营造海晏河清的政治生态。

**【本文原载于《中华魂》2019年第2期】**